

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATORCENARIO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Lunes 3 de Junio de 1918

Núm. 2.791

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Centro de Defensa Social

Pésame.—Visita al Gobernador.—Contra el decreto sobre enseñanza

Anteanoche se reunió la Junta directiva del Centro de Defensa Social, bajo la presidencia del presidente de dicha Sociedad, don Jaime de Oleza y Cabrera.

Se acordó visitar a la Sra. Viuda de don Gabriel Massanet, presidente que fué del Centro, para entregarle el oficio en que la Junta hace constar el hondo sentimiento con que ha visto la muerte del que durante algunos años ocupó celosamente la presidencia de la Sociedad. Tal homenaje a la memoria del cristiano caballero (q. e. p. d.) ya había sido acordado en la anterior sesión; mas aún no se le había podido dar cumplimiento por enfermedad de algunos de los señores de la Junta y ausencia de otros.

También se acordó visitar al nuevo señor Gobernador civil para saludarle y felicitarle por su campaña contra el juego y para ofrecerle el concurso del Centro en todo lo que tienda a combatir la inmoralidad.

Por último, se acordó expedir, como se hizo después de la sesión, los siguientes telegramas:

«Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública.

Madrid.

Centro Defensa Social Palma Mallorca hace suya protesta Centro Defensa Social Madrid contra decreto V. E. sobre enseñanza.

Oleza, Presidente.

«Centro Defensa Social Madrid.
En esta fecha Centro Defensa Social Palma de Mallorca telegrafía Ministro Instrucción Pública sumándonos a la protesta de ese Centro sobre decreto de enseñanza.

Oleza, Presidente.

Radiotelefonía

Con motivo de la entrega definitiva a la Compañía Transmediterránea, de las estaciones radiotelegráficas y radiotelefonas recientemente instaladas por la Compañía Ibrica de Telecomunicación, y cuyas pruebas tan sorprendente éxito tuvieron, se dirigió desde el vapor «Rey Jaime I», yendo en travesía a Palma, un radiograma de saludo al almirante de la escuadra surta en el Ferrol, quien ha contestado con el siguiente:

«Acorazado «España».—Almirante escuadra al vapor «Rey Jaime I», correo de las Baleares.—El almirante agradece muchos saludos y los devuelve, felicitando efusivamente a la primera empresa española de aparatos radiotelegráficos y telefónicos por sus éxitos brillantes».

El «Orfeo Mallorquí»

Anoche, a las nueve, se celebró el anunciado festival en el local social del «Orfeo Mallorquí» para conmemorar el 19 aniversario de la fundación de éste.

El zaguan de la casa y la escalera habían sido adornados con macetas y profusión de ramas de palmera. En el mismo zaguan se había colocado el siguiente rótulo: «Orfeo Mallorquí-Societat Coral fundada l'any 1899».

La banderilla de la escalera había sido cubierta con la bandera española.

El escenario también aparecía adornado; en el fondo se había colocado el estandarte del «Orfeo Mallorquí», habiéndose colocado a ambos lados las banderas nacional y mallorquina y sobre él aparecía el escudo mallorquín.

Presidieron el festival el Gobernador civil, señor Rivas Cano, el Alcalde, señor Martínez Rosich, y el vice-presidente del «Orfeo», don Antonio Pol.

La masa coral, ante una distinguida concurrencia, cantó con gran ajuste las piezas anunciadas, bajo dirección de don Sebastián Ramis, logrando muchos aplausos.

La concurrencia salió del local altamente satisfecha de la velada, que terminó poco antes de las once.

Noticias militares

Convocatoria.—Se dictan disposiciones sobre llamamiento de 47 sargentos en Artillería, 114 en Infantería, 15 en Caballería y 6 en Sanidad, que son las vacantes de segundos tenientes que les corresponde cubrir.

Matrimonio.—Se concede Real licencia para contraer matrimonio con doña Juana Morante al capitán de Infantería don Francisco Armengol.

Academias militares.—Se anuncian a concurso tres vacantes de primer teniente ayudante de profesor en comisión, de la Academia de Infantería.

Han salido para el campamento de Ballesteros, en la provincia de Toledo, los alumnos de la Academia de Infantería, para realizar las prácticas reglamentarias anuales.

Servicio sanitario. Durante el presente mes estará encargado del servicio sanitario

de esta plaza el médico segundo don Juan Pérez y Ruiz Crespo que tiene su domicilio en la calle de Torrella 5-1.^o

De La Puebla

Hoy, a las seis de la mañana, ha fallecido, casi repentinamente, víctima de un ataque cardíaco, el inteligente veterinario D. Melchor Barceló y Perelló, a los 65 años de edad y a los 45 de profesión. Su carácter llano y afable le tenía grangeadas numerosas amistades.

Como buen cristiano se prevenía con la frecuencia de sacramentos.

La asistencia al rezo del rosario y a la conducción del cadáver a su última morada ha sido una verdadera manifestación de duelo de todas las clases sociales.

Descanse en paz el sincero amigo y querido Dios conceder pronta resignación a la piadosa y atribulada familia.

C.

La Puebla, 1.º de Junio.

Vida deportiva

El concurso hípico

Con un público selecto se celebró ayer el segundo concurso hípico.

Ocupan la presidencia el Capitán general, señor Muñoz Cobo, el comandante de Marina, señor Costa, el Gobernador militar, señor Pereyra, el Gobernador civil señor Rivas Cano, los coroneles de artillería, intendencia, infantería e ingenieros respectivamente, señores La Cuadra, Garau, Cabriñetty y Fort, el Alcalde de Palma, señor Martínez, el teniente coronel de caballería señor Gutiérrez Pons, y el comandante del batallón de infantería de Inca, destacado en Palma señor Rodríguez de Rivera.

Actuó el jurado mismo que el primer día.

La primera prueba que se corrió ayer fue «Caza», para oficiales y «gentlemen riders».

Toman parte en ella los siguientes jinetes: Feliu (L.) montando «Borra»; Feliu (J.), con «Lapicero»; Gual con «Kirkilis»; González Rojo con «Borrega»; Oleza con «Menestral»; Vilanova con «Pellotes»; Morell con «Kadi»; y Feliu (J.), con «Kinceno».

Fueron los vencedores en esta prueba:

1.º El profesor de equitación señor González Rojo en un minuto 6 segundos y 2/5, premio del Excmo. señor Capitán general.

2.º El teniente de artillería señor Vilanova, en 1 minuto 29 segundos y 1/10, regalo del Excmo. señor Marqués de la Cenia.

3.º Don Andrés Morell en 1 minuto 47 segundos y 3/5, regalo del Excmo. señor don Ramón García Menacho.

4.º El teniente de artillería señor Feliu (L.), en un minuto 51 segundos, regalo del Gobernador civil.

Se corre luego la prueba «Unión» por parejas y vencen Morell-Feliu en primer lugar, y en segundo lugar Gual-Vilanova, llevándose los regalos de los Excmos. señores Presidente de la Diputación, Alcalde de Palma, don Juan Valenzuela y don Jacinto Jaraiz.

Para final de fiesta se hace un concurso de salto de altura del cual sale vencedor el oficial de artillería don Julio Feliu.

Ciclismo.—Simón Febrer, Campeón de España

Ayer por la tarde recibimos la noticia de que el corredor mallorquín Simón Febrer volvía otra vez a ser campeón de España en carretera.

Este año se corría el campeonato en la carretera de Sevilla a Extremadura, siendo el recorrido de cien kilómetros.

El entusiasmo que se desarrolló en los centros ciclistas de Palma al saberse la noticia fué grandísimo.

Felicitemos sinceramente al campeón mallorquín por este nuevo y grandioso triunfo.

Notas de Sociedad

De viaje

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Mallorca», procedente de Barcelona, don José Roig, don José Bo, don Silverio Domínguez, don Gabriel Más, don José Terradellas, don Miguel Sampol, don Fernando Ribas, don Emilio de la Cerda, don Carmelo Banqué, don Guillermo Torres, don Bernardo Nadal, don Juan Muntaner, don Pedro Vich, don Miguel y don Baltasar Valentí, don Fernando Moscadó y don Rafael Blanes.

Ayer embarcaron para Barcelona, a bordo del «Rey Jaime I», don Antonio Zoy y señora, don Juan Marqués, señora e hija, don Clemente Verdager, don Rafael Snaú e hija, don Emilio Barrera, don Eduardo Gómez, don Antonio Carratalá, don Angel Rodés, don Mariano Roses, don Juan Roure, don Lorenzo Viscasillas, don Emilio Banqué, don Rufino Cuevas, don Felix Durán, don Pedro M. Estrany, don José Planas y don Juan Antonio Fuster.

También salieron ayer noche, para Barcelona, con objeto de examinarse de algunas asignaturas de la facultad de Derecho, los distinguidos jóvenes don Jacinto Feliu, don Rafael Quetglas y don José Clar.



Doña Concepción Ros Verger

Ha fallecido

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hermana, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida le ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la Iglesia de Santa Clara y en la casa mortuoria a las siete y media de la noche y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará día 4 de Junio en la Iglesia de Santa Eulalia a las once de la mañana por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Santa Clara, 14.

No se invita particularmente

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se rezare por el alma de la finada.

Igualmente embarcó D. Juan Pons y Marqués.

Fallecimiento

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido en esta capital la señora doña Concepción Ros y Verger.

La finada era piadosa señora, y por su carácter se atraía las simpatías de cuantos le trataban.

D. E. P.

Enviamos a su familia la expresión de nuestro pésame.

La fiesta de Corpus

En la tarde de ayer se celebró la procesión de Corpus en los caseríos de Génova, La Vileta, Coll d'en Rebassa, Secar del Real y La Soledad, resultando en todos ellos muy lucida y siendo presenciada por numeroso público.

La procesión de Corpus de la parroquia de San Miguel, que saldrá de dicha iglesia a las siete de la tarde, recorrerá, como ya dijimos, el siguiente itinerario:

La procesión saldrá por la puerta principal y seguirá por las calles de San Miguel, iglesia de Santa Catalina de Sena, Olmos, Rambla, iglesia de Santa Teresa, Rambla, Arabí, y entrará por la misma puerta en la iglesia.

Ha sido suspendida la procesión de Corpus de la iglesia parroquial de San Nicolás, que había de celebrarse mañana.

Funciones religiosas

He aquí el programa de la solemne novena y triduo de Cuarenta Horas que en honor de San Antonio de Padua y en sufragio de varios difuntos se celebrará este año en la iglesia de la Merced:

Día 1.º de Junio.—Empieza el Treceñario en sufragio de una difunta.

Día 5.º Empezará la novena de la mañana que se hará durante la misa de siete y media.

Día 6.º—A las siete y media de la noche, después del Santo Rosario comenzará la novena de la noche con sermón por el Reverendo don Jaime Sastre, y canto de Padre Nuestros, Ave-Marías y Gozos del Santo.

Día 9.º—Corpus de la Merced. A las siete y media, misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento. A las diez, Oficio solemne con sermón por el Reverendo P. Tomás Campo.

Día 12.—Comienza el Triduo de Cuarenta Horas en honor del Santo y en sufragio de varios difuntos. A las seis y media de la mañana, exposición de S. D. M. Por la noche, a la misma hora que en los anteriores días, Trisagio cantado, sermón por el Reverendo don Jaime Sastre, Pbro., continuación de la novena y reserva.

Día 13.—A las siete y media, exposición de S. D. M.; a las siete y media, Comunión general. A las diez, Tercia y acto continuo Misa solemne con panegírico por el predicador del Triduo. Después de la misa se dará la bendición papal por especial privilegio. Por la noche igual que el día anterior.

Día 14.—A las siete y media, exposición de S. D. M. Por la noche, Trisagio, sermón, terminación de la novena, solemne procesión y reserva.

Solemnes cultos de reparación al Santísimo Corazón de Jesús para los Asociados a la Comunidad Reparadora de San Felipe Neri.

Día 6, festividad del Corpus Christi en la misma iglesia. A las diez, expuesta S. D. M. se cantará Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. Por la

tarde, después de la novena, solemne procesión; Te-Deum y reserva.

Día 7, primer viernes y fiesta del Sagrado Corazón, por la mañana, a las siete, se celebrará misa de comunión general con plática; a las nueve, se cantará Misa solemne; y, al anochecer, se concluirá la novena y después se hará la solemne consagración de los asociados al Delfico Corazón de Jesús seguida de su Letanía para ganar la Indulgencia Plenaria que hay concedida.

El viernes, día 21, a las diez de la mañana se expondrá S. D. M., que estará de manifiesto en solemne Oración de Cuarenta Horas; acto seguido se cantará Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las siete y media, se principiará un devoto Triduo, siendo el orador en los tres días el Rdo. señor don Nicolás Saggese, Pbro. y Catedrático del Seminario, concluyendo con el Acto de Desagravio y canto del himno dedicado al Sagrado Corazón, que precederá a la reserva de S. D. M.

El sábado día 22, exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa Mayor; y, al anochecer, continuación del Triduo y reserva de S. D. M.

El domingo, día 23, los asociados celebrarán su función de Desagravio; a las siete y media, habrá misa de comunión general con plática y después exposición de S. D. M.; a las diez, Tercia y Misa mayor, cantándose la partitura del Mtro. Goicoechea y sermón por el mismo orador. Por la tarde, a las seis, Vísperas solemnes; y, al anochecer, conclusión del Triduo y solemne reserva de S. D. M. precedido de Te Deum.

El lunes, día 24, al anochecer, continuándose el mes del Sagrado Corazón, seguirá el octavario con sermón y forma de Ejercicios Espirituales por el Rdo. P. Matas, C. O., al objeto de que pueda ganarse en dicha iglesia el jubileo del Sagrado Corazón concedido para el domingo 30.

Domingo día 30, jubileo del Sagrado Corazón de Jesús y día de Retiro Espiritual. A las siete se celebrará misa de comunión general con plática.

En este día todos los fieles que habiendo confesado y comulgado visitaren la iglesia del Oratorio pueden ganar indulgencia Plenaria «totius quoties» por concesión del Papa Pío X en 8 de Agosto de 1906 y 26 de Enero de 1908 a todas las iglesias en que se hubiese celebrado solemnemente el mes del Sagrado Corazón de Jesús, con plática al menos en ocho días y en forma de ejercicios espirituales. El tiempo hábil para ganar este jubileo es desde las doce de la mañana del 29 hasta las doce de la noche del 30.

Lunes 1.º de Julio. De seis a nueve turno de misas en la capilla del Sagrado Corazón en sufragio de los asociados difuntos.

Todos los fieles que en el Domingo día 20, confesados y comulgados visitaren dicha iglesia y allí oren a intención del Sumo Pontífice, podrán ganar indulgencia plenaria aplicable a las almas del Purgatorio.

Colegio Oficial

Provincial

DE MEDICOS

En la mañana de ayer a las once, comenzó en el Gobierno civil la votación para el nombramiento de la Junta de Gobierno del Colegio Oficial Provincial de Médicos de Baleares.

La votación duró hasta las cuatro de la tarde, revistiendo carácter de empenadísima lucha.

He aquí el resultado de la elección:

Para Presidente.—Don Miguel Ferrando Obrador, 107 votos y don Gabriel Oliver, 88.

Para Vice presidente.—Don Juan Benavent Aranda, 105 votos y don Mariano Aguiló, 98.

Para Contador.—Don Miguel Sureda Bla-

nes, 105 votos y don Miguel Kirschhofer, 90.

Para Tesorero.—Don Ramón Rotger, 191.

Para Secretario.—Don Antonio Oliver Frontera, 104 votos y don José Mir y Mir, 91.

Vocales. Don Cristóbal Benassar, 195 votos; don Miguel Liabrés, 156; don Mariano Rosselló, 107; don Miguel Fiol, 105, don Sebastián Font Feliu, 102; don José Costa, 100; don Vicente Planas Rosselló, 97; don Bernardo Obrador, 95; don Luis Barcia, 91; don José Mir y Peña, 91; don Luis Ladaria, 90 y don Adolfo Sagristá, 89.

En su consecuencia, quedaron elegidos para formar la Junta: Presidente, don Miguel Ferrando; Vice Presidente, don Juan Benavent; Contador, don Miguel Sureda; Tesorero, don Ramón Rotger; Secretario, don Antonio Oliver; Vocales, don Cristóbal Benassar, don Miguel Liabrés, don Mariano Rosselló, don Miguel Fiol, don Sebastián Font, don José Costa y don Vicente Planas.

Tomaron parte en la votación 197 médicos: 115 personalmente y 84 por delegación.

Durante la elección ocurrieron algunos incidentes, que resolvió la Mesa. Además, se han formulado las siguientes protestas:

Una del candidato a la presidencia don Gabriel Oliver, contra los votos emitidos por delegación.

Otra del mismo señor, contra los votos de los votantes por delegación cuyas patentes de los médicos representados, en vez de estar firmadas por los interesados, lo habían sido por persona distinta, haciendo constar que la firmaban por orden, fundándose en que la ley exige que las patentes sean presentadas personalmente y firmadas por el propio interesado.

Otra del vocal de la Mesa señor Font y Monteros, contra el voto emitido por delegación de don Juan Verd, de Montuiri, fundándose en que dicho señor ejerce la profesión de farmacéutico, con farmacia abierta, y prohibirle el Reglamento que pueda ejercer al mismo tiempo la profesión de médico, sin estar previamente autorizado por la Junta Provincial de Sanidad.

La votación ha dado el triunfo al bando contrario a la Junta que fué elegida hace algún tiempo y cuya elección fué declarada nula por la Superioridad.

Exámenes

en el Seminario Conciliar

El día 14 del presente mes empezarán en el Seminario Conciliar de esta Diócesis los exámenes de prueba de curso.

Los de Latinitad se efectuarán el día 19 y siguientes y los de Ingreso el 21.

Los alumnos de las preceptorías que deseen ser admitidos a los próximos exámenes deberán satisfacer, antes del día 18, los derechos correspondientes y presentar los documentos siguientes: 1.º, Instancia dirigida al Rvmo. Sr. Obispo, según impreso que puede adquirirse en la portería del Seminario; 2.º, Fe de Bautismo y legítima filiación; 3.º, Fe de Confirmación; 4.º, Certificado de conducta expedido por el señor Párroco.

Del mar

Entradas

Ayer llegó el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Alicante.

Esta mañana ha llegado el vapor «Mallorca», procedente de Barcelona.

Salidas

Anoche salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 1 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche: «En el frente de Noyon y Chateau hierri progresamos, combatiendo».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche: «El enemigo ha atacado vigorosamente entre el Oise y el Marne. El enemigo se ha apoderado de Chauny y Neuilly. Al suroeste de Reims cogimos doscientos prisioneros».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche: «En las cercanías de Sueluy avanzamos cogiendo 50 prisioneros. En el resto del frente ha habido cañoneo. El número de prisioneros que hicimos en el pasado mes de Mayo ascendió a 1.158 entre los cuales había 20 oficiales».

Comunicado oficial alemán

Koenig.—(Radiograma de la noche.)—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial: «El corresponsal del servicio transoceánico comunica que los alemanes, después de expulsar al enemigo de las posiciones de Ailette, le persiguieron tenazmente, sufriendo, en la retirada, elevadísimas bajas. Los alemanes cogieron seis largos cañones de 25 centímetros. En la retirada enemiga pudimos observar la poca resistencia de las reservas francesas. Los ingleses y los franceses no se han podido oponer aún al avance material de los alemanes. El adversario, derrotado, huye a la desbandada».

Aeroplanos sobre París

París.—Los aeroplanos enemigos se han dirigido sobre esta capital. Se dió el toque de alerta. El bombardeo duró una hora. Se señalan las víctimas y los daños causados. Los cañones de largo alcance siguen bombardeando París.

Cañoneo

Londres.—Anuncian de Ramsgate que en la noche última se oyó un cañoneo en la plaza belga que duró cinco horas. Se oyeron también formidables explosiones.

Expulsión de los rusos en Finlandia

Moscú.—El Gobierno finlandés ha ordenado la expulsión de todos los rusos. Se han practicado muchas detenciones.

El Príncipe de Gales

Roma.—Ha llegado a Milán el Príncipe de Gales. Madrid, 2 (1'00)

Noticias del avance alemán.—Aerodromo francés en poder de los alemanes. Nauen.—El aerodromo de Magneaux ha caído intacto en poder de los alemanes. En dicho campo de aviación hay: trece hangares en buen estado, diez automóviles cubiertos, cámaras y gran cantidad de gasolina; todo lo cual hubiera sido fácil volarlo si la retirada no hubiera sido hecha tan deprisa.

Regresan a Viena los emperadores austriacos. Viena.—Precedentes de Budapest han llegado a esta capital el emperador Carlos y su esposa. Asistieron a un concierto de gala, siendo aclamados.

Representación de España en el Tribunal de la Rota Romana. Roma.—Podemos asegurar que la Santa Sede creará, cerca del Tribunal de la Rota Romana, un puesto de auditor en representación de España.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde: «Siguen las acciones de artillería. Malogramos ataques enemigos al sur de Iprés. Las tropas del Kromprinz arrojaron al enemigo de sus posiciones al sur del Oise, suroeste de Chauny y sur de Blencourt. Malogramos los contraataques enemigos en Soissons. Alcanzaron las alturas de Neully y nos hallamos a orillas del Marne. Llegamos a la línea Verneuil, Gluz y Saroy aprisionando miles de soldados y rico botín. En los dos últimos días derribamos 46 aviones».

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde: «El enemigo ha proseguido su avance en Soissons y Chateau Thiéri. Contraatacando, rechazamos grandes efectivos enemigos, haciéndoles prisioneros. Chandun y Veyzi han quedado en nuestro poder. Rompimos los ataques del enemigo en Neuilly manteniéndonos en las líneas al este de dichos pueblos. Las avanzadas enemigas han llegado al norte del Marne».

Madrid, 5 (1'00)

Debates en la cámara francesa sobre la batalla del Aisne. Nauen.—En la cámara francesa se ha in-

terpelado al gobierno sobre la batalla del Aisne.

Las industrias francesas

Nauen.—Se reconocen ya las dificultades cada vez mayores con que tropiezan ya la industrias y químicas por la falta de primeras materias a consecuencia de la guerra submarina. Las cifras publicadas por los aliados, respecto al tonelaje perdido en el mes de Abril, difieren de las alemanas en 50495 toneladas.

La prensa aliada desconfía de la ayuda del Japón. Nauen.—Toda la prensa aliada desconfía de la ayuda ofrecida a la Entente por el Japón.

La ofensiva alemana y la prensa aliada. Nauen.—Toda la prensa aliada se ocupa de la ofensiva alemana, esforzándose en llevar la tranquilidad a sus lectores; no obstante esta campaña los ánimos están muy deprimidos sobre todo en París.

Lo que dicen «Le Temps» y «La Victoire». París.—Los periódicos «Le Temps» y «La Victoire» no ocultan que la situación de las tropas es comprometida y dicen que los aliados pagan ahora la traición que a su causa ha hecho Rusia.

El tratado austriaco-finlandés

Viena.—El Tratado austriaco-finlandés, dispone que se reanuden la amistad y relaciones diplomáticas entre ambos países. Se renuncia a las indemnizaciones de guerra.

Las relaciones económicas se arreglarán mediante tratados e igual se hará en lo que se refiera a la Constitución, en relaciones de derecho, cange de prisioneros e internados, amnistías, tratamiento de los buques mercantes y cargamentos que cayeron en poder del enemigo. El Tratado austriaco-finlandés entrará en vigor después de que sea ratificado.

Comunicado oficial alemán

Berlín.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente parte oficial de la tarde: En el frente del general Ruprecht se malograron los ataques ingleses, lo mismo al sur de Lys y norte de Albert con grandes bajas paralelas. Las tropas del Kromprinz, venciendo la resistencia enemiga, ocuparon las alturas al sur de Montin Lowent y líneas defendidísimas al oeste de Neovron. Después de un gran ataque a ambos lados del río Rk nos apoderamos de las alturas de Pasuy y Courchamps. No ha cambiado la situación en el Marne. Rechazamos con sangrientas bajas los contraataques franceses al noroeste de Verneuil. Penetramos en las trincheras francesas al norte de Reims, aprisionando a la dotación del fuerte Pompelle. Ocupamos entre La Fere y Tardenois un depósito franco-americano que contenía más de medio millón de municiones de artillería, enorme cantidad de pertrechos de guerra de ingeniería y telefonía y más de mil vehículos.

Madrid, 2 (22'00)

El buque «Amirante Lincoln», hundido por un submarino, era un vapor alemán. Nauen.—El transporte americano «Amirante Lincoln», que fué torpedeado por un submarino, era de origen alemán; pertenecía a la compañía «Hamburg Amerika Lincoy» y desplazaba 18'160 toneladas.

El botín cogido por los alemanes desde el 21 de Marzo hasta el 1.º de Junio. Nauen.—Desde el 21 de Marzo hasta el 1.º de Junio han caído en poder de los alemanes en el frente occidental 175.000 prisioneros, más de dos mil cañones, varios miles de ametralladoras, grandes depósitos de vestimentas, provisiones y herramientas, lazaretos, depósitos de municiones y proyectiles de gran calibre, armas, aviones, hangares, locomotoras, ferrocarriles, automóviles, tanques y tiendas de campaña; en un sólo depósito de municiones en el Aisne cogimos cien mil granadas de todos los calibres. Solo el material de maderas, alambres y líneas telefónicas cogido tiene un valor incalculable.

La situación de Francia es grave en materia de aprovisionamiento. Nauen.—Los grandes campos cultivados ocupados por los alemanes en Francia han producido una gran dificultad en los aprovisionamientos. Esto, agravado por el problema de los transportes tanto terrestres como marítimos, hace que la situación de Francia sea gravísima.

Grandes bajas aliadas en esta última ofensiva. Nauen.—Las bajas enemigas han sido enormes durante esta última ofensiva alemana. Alemania ha asestado un golpe de muerte al poder bélico de los aliados.

De Provincias

Madrid, 2 (22'00)

De La Coruña.—Llegada del «Reina María Cristina». La Coruña.—Procedente de la Habana ha fundeado en este puerto el trasatlántico «Reina María Cristina». Viene abarrotado de pasajeros, quienes cuentan que la situación en Cuba es inconcebible debido a los subidísimos precios de las subsistencias. Hay carencia absoluta de muchos artículos alimenticios. El pan es considerado como artículo de lujo.

Sólo se elabora el pan un día en la semana y en poca cantidad. Se registran muchas alteraciones de orden. Compadecen los emigrantes a muchos compatriotas que se quedan allí forzosamente por no haber buques para repatriarse. Dicen los pasajeros que se dan buenos jornales, pero que la vida es imposible por la carestía de los artículos alimenticios.

De Valencia.—La huelga de Algine

Valencia.—Aumenta la importancia de la huelga de Algine, a la cual se han adherido todos los obreros del campo. Se teme que se unan a la huelga los obreros braceros de Algemesi. Mañana se reunirán los obreros de Alcira para decidir su actitud. Se ha anunciado al Gobernador que mañana cesarán las faenas agrícolas. Se ha concentrado la Benemérita.

De Valencia.—Los obreros federados del arte de la madera. Valencia.—Siguen en huelga todos los obreros federados del arte de la madera. De Badajoz.—Se extiende la agitación obrera.—Tenores. Badajoz.—Se extiende la agitación obrera. En los pueblos de la provincia de Mérida se advierten conatos de huelga. Los obreros reclaman el jornal mínimo de cinco pesetas, rechazando el trabajar a destajo. Se han tomado grandes precauciones. Se ha concentrado la Benemérita. Se teme que haya colisiones.

La Bolsa

Madrid, 2 (1'00)

Cotización del sábado. Interior contado. 78'55. Amortizable 5 por 100. 95'55. Amortizable nuevo. 86'20. Banco de España. 522'00. Compañía Tabacalera. 301'00. Francos. 61'50. Libras. 16'65. Exterior. 88'70.

Lotería Nacional

Madrid, 1 (11'50)

El tercer premio en Palma. En el sorteo que se ha celebrado hoy han resultado premiados los números siguientes: Primer premio: número 25.127, despachado en Barcelona y Bilbao. Segundo premio: número 7.199, despachado en Ronda y Salamacca. Tercer premio: número 10.588, despachado en Palma y Sevilla. Cuartos premios, números: 33.888, 29.205, 15.584, 28.808, 23.617, 27.616, 8.614, 25.725, 17.549, 10.721, 9.542, y 17.525.

Las Cortes

Madrid, 2 (1'00)

Congreso. A las cuatro de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Villanueva. Se da lectura a varios proyectos. Orden del día.—Las reformas militares. Empieza la discusión del proyecto de reformas militares. El señor Artífano combate el dictamen y señala las deficiencias y omisiones del proyecto. Dice que Baleares y Canarias quedan desamparadas en caso de guerra; mientras no se garanticen las islas y el estrecho nada conseguiremos. Aboga por que se haga el proyecto de escuadra complementaria. Combate la especialización de las industrias militares y se extiende en consideraciones acerca de la potencialidad de la artillería en las guerras modernas. Pide que el proyecto pase a la Comisión de presupuestos como lo determina el artículo del nuevo reglamento. Los señores Alcalá Zamora y Maura dicen que el proyecto llegó antes de aprobarse el reglamento. El señor Romeu censura no se haya recogido la enseñanza de la guerra moderna. Señala los gastos inútiles que se han hecho y dice que el proyecto no es fundamental sino hecho a satisfacción de los militares.

Los sucesos de Agosto

Se reanuda la discusión de los sucesos de Agosto. El señor Azzatti explica su actuación en los sucesos de Valencia y se declara autor del movimiento que allí hubo. Elogia la conducta de los militares en aquella capital. Interviene brevemente el señor Barriovero y se levanta la sesión a las ocho y media.

Política

Madrid 5 (1'00).

¿Saldrán Dato y Besada del Gobierno?—Proposición de las izquierdas que produce revuelo. En los círculos políticos se insiste en que saldrán del Gobierno los señores Dato y Besada. El señor Dato ha anunciado que de prevalecer la proposición de las izquierdas felicitará al presidente del Congreso señor Villanueva él y sus compañeros conservadores lo estimarán como un voto de censura para ellos. El Conde de Romanones y el ministro de Fomento, señor Cambó, han desautorizado a sus amigos que firmen la proposición. Los señores Salvatella y López Monis mantienen sus firmas, negando que esto represente censura para los conservadores. Los señores Dato y Sánchez Guerra han

manifestado que votarán la primera parte de la proposición, pero abandonarán el salón si se trata de votarla íntegramente. El señor Villanueva trabaja por que se modifique el documento, negándose a ello las izquierdas; dice que él desconocía la intención de los firmantes de la proposición, insistiendo en que es enemigo de censuras; cuando conoció la proposición la envió a Maura y Dato, anunciando que no presidiría la sesión en que esta fuere presentada.

Banquete a Dato

En contrapropuesta de la actitud de las izquierdas, los conservadores y otros elementos obsequiarán al señor Dato con un banquete; éste se celebrará probablemente el sábado.

Romanones al campo

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Conde de Romanones, ha salido al campo por prescripción facultativa.

Dato enfermo

El ministro de Estado, señor Dato, guarda cama otra vez a consecuencia de la fiebre.

Noticias varias

Madrid, 2 (1'00)

Miñin en el teatro de la Comedia por la libertad de enseñanza. A las siete de la tarde se celebró un miñin en el teatro de la Comedia por la libertad de la enseñanza. Preside el acto el catedrático y director del Instituto señor Comelerán. Asiste un gran gentío y muchas señoras. El señor Comelerán explica los motivos del miñin y presenta a los oradores. El señor Allendesalazar se adhirió al acto y dice, que él en 1905 presentó una ley de bases desarrollando el artículo 12 de la Constitución. El señor Bonilla San Martín, dice que el miñin no es de derechas ni de izquierdas y sólo tiende a evitar la ruina de la enseñanza en España. Aboga porque la enseñanza en España se mejore en las Universidades, para lo cual pide se les conceda la autonomía. Achaqa el desbarajuste que existe en la enseñanza a la incapacidad de los ministros. El señor Silió pide que se reforme la enseñanza. El señor Bergamín aboga por la creación de escuelas especiales bajo la tutela del Estado, y reclama para las Universidades la libertad pedagógica y económica. Los oradores fueron muy ovacionados y aplaudidos.

La Gaceta.—Luto en la Corte

En la Gaceta se ordena que la corte vista siete días de luto con motivo del fallecimiento de las princesas Mariana de Chamburgo Luppe y Alberto de Schleswig Holstein.

Dimisión admitida

Por Real orden publicada en la Gaceta, se admite la dimisión del Inspector de primera enseñanza señor Bonilla San Martín.

La familia real ha visitado a la infanta Isabel que se halla ya bastante mejorada de su dolencia. Después también visitaron a la condesa de París que se halla también indispueta.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA. Notas catalanas. Barcelona, 5 (3'50). El Centenario de la fundación de las Escuelas Pías. Por la luminosa pastoral que con motivo del centenario de la fundación de las Escuelas Pías, ha publicado el Obispo de Seo de Urgel, Dr. Benlloch, se obsequió a éste con un banquete en el internado de las Escuelas Pías de Sarriá. Asistieron el Capitán general, señor García Menacho, el Obispo de Barcelona, Doctor Reig, y otras distinguidas personalidades. Después se celebró una fiesta literario-musical en la que tomaron parte el tenor señor Viñas y otros artistas.

Globo que se eleva y cae la mujer que lo tripula y muere. En el «Turó Park» se elevó un globo, tripulado por María Alegria. Al hallarse a la altura de 200 metros dicha mujer tuvo la desgracia de caerse del trapeico, matándose. El público, con gran pánico, huyó en todas direcciones. El cadáver cayó en un terrado de una casa de San Gervasio.

La procesión del Corpus. Se ha celebrado la procesión de Corpus en la barriada de Gracia.

Llegada de Llansó. En el expreso de Madrid llegó ayer el diputado señor Llansó quien salió anoche otra vez para la Corte por tener que interponer al Gobierno en la sesión del Congreso.

A beneficio de la Cruz Roja de los Imperios centrales. Hoy en la torre de la Baronesa Ortman se ha celebrado una tómbola a beneficio de la Cruz Roja de los Imperios Centrales. Asistieron muchos alemanes.

Comercios apedreados. Los dependientes apedrearón algunos comercios que infringían el descanso dominical.

Los constructores de carros. Los obreros constructores de carros han acordado ir a la huelga general por no haber los patronos contestado si aceptaban las bases que aquéllos les presentaron.

Manifiesto del ex coronel señor Márquez. Con motivo del aniversario de la liberación de la Junta de defensa de Infantería que se hallaba en Montjuich, el ex coronel señor Márquez ha publicado un manifiesto diciendo que el día 1.º de Junio de 1917 tenía que ser el día de la resurrección de España.

Añade en el manifiesto que las bajas intrigas y las ruindades quebrantaron los lazos que parecían irrompibles, firmándole el pasaporte para la soledad y el retiro.

A Madrid

Ha marchado a Madrid el capitán de Estado Mayor, señor García Loygorri, que acompañó a Marcelino Domingo desde el cuartel de Atarazanas al muelle.

Subida del precio de la ternera. El precio de la ternera ha sufrido un nuevo aumento de 25 céntimos por kilo, habiendo ocasionado algunos incidentes en el mercado.

Palos Garí

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Francisco Caracciolo, confesor. Festividad de Corpus.—Se celebrará en San Nicolás: Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor, cantándose la Eucaristía del Mtro. Perosi, predicando el Rdo. D. Nicolás Saggese, Catedrático del Seminario; por la tarde, a las cinco los actos solemnes de coro, Trisagio, procesión por el interior de la iglesia, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En los Capuchinos, por la noche a las siete y media, se dará principio a la novena de San Antonio de Padua, que seguirá todos los días a la misma hora con los cultos siguientes: Rosario exposición del Santísimo, ejercicio de la novena, sermón por el Rdo. P. Samuel de Algaida, Capuchino, reserva, adoración de la Reliquia del Santo y canto del Responsorio. Por la mañana en la misa de las ocho se celebrará también la novena en el altar del Santo.

Visita.—A Nuestra Señora de los Dolores, en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

Sueltos y noticias. El almendrón. En el mercado de Luchmayor se cotiza a 62'50 pesetas los 40 kilos, y en el de Fedlanix a 65'00 pesetas el quintal de 42'37 id.

Nota agrícola. Dice «El Felanigense»: «La actividad agrícola crece aquí por momentos en razón del avance que ha imprimido en el período de fructificación de árboles y plantas el alza de temperatura que puede notar, singularmente desde la salida a la puesta del sol. Muchos haberes, llegado su agostamiento, imponen su arranque inmediato, y a él dedican nuestros agricultores las horas de menos calor, para ocupar el resto de las hábiles en combatir tenazmente el desarrollo del mildew en las viñas, favorecido por las frecuentes lloviznas. Aunque en algunas variedades de vides se noten pequeñas manchas características de aquella enfermedad, confíase en contener su incremento perseverando en los tratamientos preventivos que ningún viticultor escatima, ante la perspectiva de una cosecha excelente».

Colegio Oficial de Farmacéuticos de Baleares. En las elecciones verificadas en el día de ayer para la renovación de los cargos de la Junta de Gobierno de este Colegio, según preceptúan los Estatutos, resultaron elegidos los señores: Don Francisco Llopart Sagristá, Presidente. Don Miguel Mir Mir, Secretario. Don José Miró Aguiló, Tesorero. Don Domingo Femenías Pont, Contador. Don Gabriel Lluall Alonso, Vocal primero. Don Guillermo Vidal Escalas, Vocal segundo. Don Juan Nadal Juliá, Vocal tercero.

Banquete. Ayer los practicantes de farmacia celebraron un banquete en el elegante comedor del «Hotel de Porto-Pia», para conmemorar la fundación de su sociedad y la implantación del descanso dominical por las tardes; entre los reunidos, que eran casi todos los de la clase, reinó mucha animación, siendo recibido con muchos aplausos un obsequio enviado por el gerente del «Centro Farmacéutico», señor Colom. Presidió el acto, con la Junta directiva, el decano de los practicantes señor Estarrellas.

El éxito inmenso. que han obtenido en Madrid las representaciones de la obra «LA LLAMA», lo merecerán los excelentes discos de la misma obra, marca Gramófono, que están ya de venta en la Tienda El Japón